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RE ETA BAUMA NOVA. 

Puv~ťře~{oz- Jest původu francouzského a pro svou úhlednost a trvanlivost, pak 
velkou úrodnost a pěkný vzrůst stromu rychle se po všech částech 

Evropy, pokud tyto pro pěstování jabloní způsobilými jsou, rozšiřovala. 
Ani naše kraje tedy neuzavřely se před ní a jablko toto na celé Moravě 
našlo vděčné pěstite l e. Rozšířena jest v zahradách ponejvíce v krajích 
Valašských a jmenují ji „ jablko římské" . Leč jest též rozšířena i v kra­
jích jiných. U našich pěstitelů jest pro svoji velikost a zejména červenou 
barvu velice oblíbena. Na trhu se nevyskytuje mnoho, jelikož ji pone­
chávají pěstite lé ponejvíce pro vlastní spotřebu. 

Poloha. Strom není v poloze vybíravý, daří se mu v polohách nižších i vyš-
ších; pro své houževnaté dřevo a vzdorovitost proti zmrznutí možno jej 
dokonce vysazovati i do našich poloh nejvyšších, v těchto polohách 
ovšem se musí proň vyhledávati svahy proti severu chráněné. Na sta­
novišti v úžlabinách, nížinách, kde neburácejí západní větry, se daří 
nejlépe. 

Puda. Jako každá jabloň tak i tato miluje půdu úrodnou a to tím více, po-
něvadž jest to ndrůda velmi úrodná a rodí poměrně veliké ovoce. Přes 
to se daří dosti dobře v půdách lehčích a sušších, leč nerodí tak 
velké ovoce jako v půdě v lhčí a vazčí. 

vzrust- Roste dosti b ujně ve svém mládí, zejména ve školce tvoří silné, leč 

ne přílišně rovné kmeny; zákrsky se dají ve všecli tvarech ve školce 
dobře prováděti. Na svém určitém stanovišiti nevzrůstá v si lný strom. 
obyčejně zůstává ve své vývin u za jinými odrůdami. Tvoří sploštěle 

kulovito u, prostředně ve lkou, silně rozvětvenou a listnatou korunu. 
Koruna vyžaduje častějšího prořezání, což jí však neškodí. Při 

náležitém ošetřování jest reneta Baumannova velmi úrodná , vždy zdravá, 
nepodléhá rakovině ani jiným nemocem. Letorosty mívá silné, plstnaté, 
a list polovelký a na povrcliu velmi lesklý. 

stanoviště . Vysazuje se ponejvíce do zahrad uzavřených a sice z té příčiny, že 
její ovoce jest od počátku svého výv inu velmi lákavé a proto pro ve­
řejná místa nezpůsobi lé. Do sadů otevřených velkých rozměrů by se též 
mohla s dobrým prospěcliem vysazovati . Pro vysazování podél cest a 
si lnic se nehodí též pro svoji nízkou korunu . 

TYar stromu. Pěstuje se jako vysokokmen. polokmen a pak v každém libovolném 
tvaru zákrskovém; při všech těchto tvarech jest stejně vděč,ný. Nasa-



Suchý F.:  Moravské ovoce, Český odbor zemědělské rady pro Markrabství moravské,  1.vydání 1907
MORAVSKÉ OVOCE. 

č ís . 3-L 

RENET A BAUMAN OV A. 



Suchý F.:  Moravské ovoce, Český odbor zemědělské rady pro Markrabství moravské,  1.vydání 1907
135 

zuje vždy hojnost plodonosných větviček, nevyžaduje jako zákrsek mnoho 
řezání a lehce v pěstování každého tvaru na určitém stanovišti pokra­
čuje. Neméně jest to vděčná odrůda, pěstuje- li se jako zákrsek keřovitý 
na větších plochách. 

Kvtte bohatě, v době květenství není choulos_tivá, pozdní mrazíky Květ. 

jí neubližu jí a proto často přináší úrodu. 
Ovoce rodí prostředně velké a velké, tvaru s ploště l ého, někdy ovoce. 

mírně hranatého a tím se stává, že jedna strana bývá silnější. 
Kal ich u zavřený a jen sem a tam u plodů velkých polootevřený Kalich. 

jest v široké hranaté prohlubince. 
Stopka bývá krátká nebo polodlouhá, silná , drží dobře na větévce stopka. 

a jest ve hlubokém, úzkém, éástečně orezivělém důlku stopečném. 
Základní barva slupky jest žlutozelená a při úplném uzrání úplně Barva. 

žlutá, leč základní barva bývá kryta, zejména při plodech na výsluní , 
červení krvavou neb temně karmínovou . Plody rostlé poněkud od slunce 
odvráceně bývají pěkně červeně žíhané. Na straně jest slupka mdlá, po 
očesán í a otře n í velmi lesklá a hladká . Příjemná červená barva této 
odrůdy jest u obchodn íků v elmi ceněna a dosahují plody na trhu násled-
kem toho vždy slušné ceny. 

Dužninu má šťavnatou, tuhou, při úplném dozrání křehkou. U plodů Dužnina. 

pěstovaných v drsný ch krajinách zůstává dužnina do konce tuhou, což na 
jakost žádného zvláštního v l iv u nemá. Chuti jest sladkonavinulé, příjemn é 
a barvy žlutobílé. 

Uzrává v prosinci a udrží se v dobré komoře neb sk l epě do března. a0%!~i~\. 
Ceše se v druhé polovici měsíce září jednotlivě a ukládá se ve více 

vrstvách na lísky do komo r ovocných. Dobrou vlastnost má toto jablko . 
že jako odrů da zimní i dříve očesan á nikdy nevadne, ovšem jakost duž-
niny není pak nikdy tak jem,1á, jako při plodech v pravý čas česaných . 

Při česání není třeba zvláštního opatření, jelikož tuhost dužniny té doby 
toho nevyžaduje. Po očesání jest nutno přesně plody tříditi, neboť ná­
sledkem veliké úrodnosti bývají velmi nestejně vyvinuty. Jest to jedno 
z nejlepších našich tržních jablek ; velikost, úhledný tvar, barva. hu tnost 
dužniny a jiné dobré v lastnosti vábí vždy dostatek koupěchtivých. Radí 
se k nejlepším jablkům vývozním, bez zvláštního peč livého obalu do 
beček, beden i košů může býti dopravováno do největších vzdáleností 
a neut rpí nikdy takové pohmožděniny, které by měly za následek hnilobu. 

Používá se jako jablko stolní, ale jest též velmi způsobilé na výrobu zužitkováni . 

v ín a, sušení a úpravu jiný ch záchůvek ovocných. 
R.eneta Baumannova patří k oněm odrt'.'1dám, k teré rodí hned a mnoho, 

a doporučuje se proto k největšímu rozšířen í. 




